



Посольство  
Республики Польша  
в Москве

Москва, 26 июня 2013 г.

**Господину  
Модесту Колерову  
Главному редактору  
Информационное агентство ИА REX**

*Реакция Посольства на материал «Польша еще не утратила «вечовую мечту» о возрождении Речи Посполитой от моря и до моря: мнения», опубликованный 25.06.2013 года информационным агентством ИА REX.*

Информационное агентство ИА REX 25 июня текущего года в материале «Польша еще не утратила «вечовую мечту» о возрождении Речи Посполитой от моря и до моря: мнения» опубликовало, в частности, мнение политолога Сергея Сибирякова по поводу Катынского расстрела. Не подвергая сомнению право средств массовой информации на свободу высказываний, Посольство Республики Польша в Российской Федерации считает необходимым обратить внимание на то, что представленные С. Сибиряковым тезисы противоречат результатам научных исследований российских историков, результатам работы польско-российской Группы по трудным вопросам, а также официальной позиции властей России, выраженной в том числе в принятом 26 ноября 2010 г. Государственной Думой РФ заявлении "О Катынской трагедии и ее жертвах", которое признает массовый расстрел польских граждан в Катыни преступлением сталинского режима. Тем самым, тезисы г-на Сибирякова вводят читателей в заблуждение. Одновременно эти тезисы множат утверждения, распространявшиеся пропагандой во времена правления И. Сталина, с целью скрыть преступление, совершенное в отношении поляков органами НКВД. Достаточно однако обратиться к серьёзным современным работам, чтобы убедиться, что оценки, представляемые г-ном Сибиряковым, не находят подтверждения в архивных материалах, и оценки эти следует сразу признать лживыми. Это касается, в особенности, таких формулировок как:

— «НКВД вообще поляков не расстреливал. Ну, разве что, кроме пары сотен военных преступников», — 5 марта 1940 года Политбюро ВКП(б) приняло предложение Л. Берии, касающееся рассмотрения в особом порядке дел 14 700 военнопленных из трёх лагерей, а также 11 000 человек, находящихся в заключении в западных областях Украины и Белоруссии, с применением к ним высшей меры

наказания — расстрела. Была также создана специальная «тройка» из высокопоставленных сотрудников НКВД (в составе В. Меркулов, Б. Кобулов, Л. Баштаков), которая вынесла окончательные решения. В марте—апреле 1940 года, когда начались исполнения приговоров, в Козельском лагере находились 4599 военнопленных, в Старобельском — 3895, а в Осташковском — 6364. Переписка с ними прервалась весной 1940 года, с этого периода сохранились, обнаруженные в их могилах, записки убитых, в которых содержатся описания дороги к месту исполнения приговора.

— «известно, что часть поляков ушла, не дожидаясь оккупации в глубь страны», — когда польское правительство начало поиски «пропавших» военнопленных, оно не получило от российской стороны правдивого ответа об их судьбе. И. Сталин в контактах с польским послом придерживался позиции, что они якобы были освобождены, или же сбежали в Маньчжурию. В феврале 1940 года в глубь СССР (в Архангельскую, Волгоградскую, Иркутскую и Омскую области, а также в Красноярский край и Республику Коми) были депортированы только члены семей приговорённых к смерти военнопленных, а также лиц, содержавшихся в заключении в Западной Украине и Белоруссии — всего было выселено около 140 тыс. человек.

— «тех поляков, что стали ждать немцев как освободителей, сами немцы и расстреляли. Этим и объясняется нахождение гильз от немецкого же оружия на месте расстрела», — в самом деле, военнопленные были расстреляны с использованием немецкого оружия. Однако, перед приездом Комиссии Бурденко НКВД в течение нескольких месяцев «подготавливали» массовые захоронения к осмотру, манипулируя доказательствами. В этом процессе участвовали сотрудники, ответственные за расстрелы (в частности, В. Меркулов), которые не были заинтересованы в раскрытии совершённого преступления, а наоборот — в его скрытии и обвинении немцев, что было удобно по политическим причинам. Помимо этого, тезис о расстреле польских военнопленных немцами является совершенно необоснованным, если учесть тот факт, что часть польских военнопленных была расстреляна в Медное, куда немцы не дошли.

Несомненно, подобные ложные тезисы, как те, которые представил С. Сибиряков, всё ещё весьма популярны в России, однако, когда их представляет лицо, являющееся экспертом, а в этом случае даже координатором международной экспертной группы ИА REX, это пробуждает беспокойство по поводу объективности и достоверности информации, размещаемой на портале Вашего Агентства, а также формируемого им общего отношения к Польше.

В этом контексте мы ожидаем размещения настоящего опровержения Посольства на страницах ИА REX.

